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Llistes, per a que?

Necessitat de representar conjunts d’'informacions variables, no
necessariamient homogenies, amb operacions agils com:

e Modificacio del valor d’un element.

Inclusié d’un nou element.

Eliminacié d’'un element.
Concatenaci6 de dues llistes.
Extraccié d’'una subllista.



Tipus de dades

Recordem la classificacié dels tipus de dades que considerem
son:
1. Simples o escalars
® enter: int
® real: float
® caracter: str
® boolea: bool
2. Compostos
® cadenes de caracters: str
® |listes: 1ist
e tuples: tuple
e diccionaris: dict



Llistes



Llistes

¢ Una llista és un tipus compost de dades que representa
una sequeéncia d’elements d’informacio6 tals que

1.
2,
3.
4,
5.

Cada element pot ser d’un tipus diferent.

Els elements s’individualitzen mitjangant un index.
La informaci6 dels elements és modificable.

Hom pot incloure nous elements a la llista.

Hom pot eliminar elements de la llista.

e Exemples i notacio

[10, 20, 30]

[a, b, c]

[30.5, True, "abc’, -6, [X', 'y]]
I



Operacions | ()

e Creaci6 per assignacio: (En tornarem a parlar)
e Llista arbitraria: 11ista = [1, 2, 'a’, -12.5]
® |allistabuida: 11ista = []

e Llargada d’'una llista: 1len(1lista)

¢ |n dividualitzacié d’'una component: 11ista[index].

De manera analoga al que passava a les cadenes, els
indexs d’una llista pertanyen a l'interval [0..len(llista-1].



Operacions Il ()

e Assignacio a una component: 11ista[i] = ’abc’

Amb 0 <= i <= len(llista) - 1.

e Subllista: Conjunt d’elements consecutius d’'una llista.
Assignacio d’una subllista:
llistafi:3j] = ["a’, 12, ---, '2']

Amb 4§ - i = len[’a’, 12, .-+, "z'].



Operacions Il ()

e Extensié d’'una llista:
1. Per concatenaci6 directa:

llista = 1llistaA + 1llistaB

. Per adjuncié d’'un nou element al final:
llista.append(valor_del_nou_element)”

. Per extensié d’una llista:

llista.extend (una_llista)™

Nota qué aix0 és equivalent a
llista = llista + una_llista

* Funcié que modifica directamet la llista sense assignacié explicita.



Operacions IV ()

e Operador de test d’inclusi6 o pertinenga d’un element a
una llista

® Semantica: Decideix si un valor determinat, valor, és o
no és un element d'una llusta donada, 11ista.

e Sintaxi: valor in llista
e Exemple
llista = ["un", "dos", ["tres", 41]]
if "2" in llista
print ("Pertany!")
else
print ("No pertany!")



Operacions V ()

Copia de llistes

e Alies: una mateixa llista (informacié) amb dos noms
llistaA = 1llistaB

e Copia real: dues llistes diferents amb el mateix contingut
1. 1listaA = 1llistaB[:]

2. 1listaA = 1llistaB.copy ()



Operacions VI ()

e Esborrat de I'element amb index 1i:
del(llista[i])*

e Esborrat dels elements des d’'iInf finsa Isup - 1:
del(llista[iInf:iSup])

e Esborrat de tots els elements d’una llista:
llista.clear()*

Nota que aixd és equivalent a I'assignacio
llista = []

* Funcié que modifica directamet la llista sense assignacié explicita.



Operacions VII ()

¢ Ordenacio de llistes homegénies

e Semantica: Ordenacio creixent o decreixent d’'una llista
donada, 11ista, segons els valors de les seves
components.

® Sintaxi: 11ista.sort (reverse = boolea)
Quan el boolea pren valor False 0 no s’utilitza,
'ordenacio es fa segons valors creixents. Quan pren valor
True, I'ordenacié es fa segons valors decreixents.

e Exemple
llista boolea llista ordenada
['Subaru’,’BMW’, 'Ferrari’] nohiés [BMW’, Ferrari’,’Subaru’]
False = [BMW’, 'Ferrari’, 'Subaru’]
True ['Subaru’, 'Ferrari’, ' BMW'’]




Interconversid entre

llistes i cadenes



Llistes i cadenes | (VI)

Exercici
Dissenya una funcié tal que, donada un cadena, calculi
i retorni una llista en la que cada component conse-
cutiva contingui el caracter corresponent de la cadena
donada.

def transformaCadenaEnLlista (cadena) :
mman
>>> cadena = "abc, ABC"
>>> transformaCadenaEnLlista (cadena)
[Ial, IbI, ’C’, I,I, 14 I, IAI, IBI, ICI]

mmwn



Llistes i cadenes Il (VI)

e Transformacié d’'una cadena en una llista

* Semantica: Transforma els caracters d’'una cadena
donada, cadena, en una llista, 111ista, tal que cada
component de 11ista representa un caracter de la
cadena donada, cadena.

e Sintaxi: 11ista = list (cadena)

e Exemple
cadena = "L’Oncle Sam"
llista = list (cadena)

Aleshoresla 11ista és:

rTr wrmn ros r AT I~ rar rar ror rar ror
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Llistes i cadenes Il (VI)

e Transformacié d’'una cadena en una llista de cadenes
separades segons un delimitador.

* Semantica: Transforma els caracters d’'una cadena
donada, cadena, en una llista, 11ista, tal que cada
component de 11ista representa una subcadena de la
cadena donada, cadena, delimitada per una altra
subcadena determinada, subcadena.

¢ Sintaxi: 11ista = cadena.split (subcadena)

e Exemple
cadena separador llista

"Strawberry fields forever" " ["Strawberry", "fields", "forever"]
”e" ["Stl’aWb", Hrry ﬁlv’ HIdS for", ”V", "I'"]



Llistes i cadenes IV (VI)

Exercici
Dissenya una funci6 tal que, donada una llista on cada
component emmagatzema una cadena, calculi i retorni
una cadena resultant de la concatenacio de les ca-
denes de la llista.

def transformallistaEnCadena (cadena) :
mman
>>> 1llista = [’'Ara’, ’'va’ ’"de’, ’'bo’]
>>> transformallistaEnCadena(llista)

"Aravadebo’
mman



Llistes i cadenes V (VI)

e Transformacié d’'una llista de cadenes en una Unica
cadena

¢ Semantica: Transforma les cadenes que contenen els
elements d’'una llista, 11ista, en una Unica cadena,
cadena, conformada per la concatenacio dels valors de la
1lista. Com a element d’'unié s’empra una cadena
donada, cadena_unio.

® Sintaxi:
cadena = cadena_unio.join(llista)
e Exemple
llista cadena cadena
d’'unio resultant
[Les’, 'bruixes’, 'es’, ‘pentinen’] " ‘Lesbruixesespentinen’

+ ‘Les+bruixes+es+pentinen’



Llistes i cadenes VI (VI)

Exercici

Programa la teva versio de la funcié joinMeva () definida pel
doctest seglent

def joinMeva (llista, cadena_unio):

won
>>> 1llista = [’Les’, ’bruixes’, ’'es’, ’'pentinen’]
>>> cadena_unio = "+ xx +’/

>>> joinMeva(llista, cadena_unio)

"Les+ % t+bruixes+ x*x tes+ xx tpentinen"

>>> 1llista = []

>>> cadena_unio = '-?2?-'

>>> joinMeva(llista, cadena_unio)
nn
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Dissenya una funci6 tal que donats els coeficients de I'equacié
implicita d’'una recta ax + by + ¢ = 0, retorni els coeficients
equivalents d’una recta perpendicular, —bx + ay + ¢ = 0. Cal
que la funci6 passi el doctest

def equacio(a, b, c)
>>> equacio (5, 4, 3)
[-4, 5]
>>> equacio (0, 4, 3)
[-4, O]
>>> equacio (5, 0, 3)
[0, 5]

nwmmwn



How to Think like ... Exercice 9.22-18

Write a function addLists (11, 12) thattakes two lists of
numbers of the same length, and returns a new list containig
the sums of the corresponding elements of each.

def addList (a, b)
>>> addList ([1, 2, 31, [4, 5, 61)
[5, 7, 9]
>>> la = [10, 11, 12]
>>> 1b = [12, 11, 10]
>>> addList (la, 1lb)
(22, 22, 22]
>>> addList ([-1, 1], [1, -1])
[0, 0]

mwmwn



Donades dues llistes de noms vectorA i vectorB, totes dues
amb n components i que emmagatzem vectors d'R”, dissenya
la funcié que calcula i retorna el producte escalar definida pel
doctest seglent:

def producteEscalar (vectorA, vectorB)

nmwon
>>> vectorA = [1, 2, 3]
>>> vectorB = [-1, 2, -3]
>>> producteEscalar (vectorA, vectorB)
-6
>>> producteEscalar([3, 2], [-2, 31])
0

nun



Donada una llista que emmagatzema valors de tipus
homogeénis en totes les seves components, escriu una funcié
Python de nom esCreixent (11ista) tal que, decideixi si
esta ordenada segons valors creixents o no. Cas que la
resposta sigui negativa, la funcioé retornara I'index de la
component de la llista que trenca I'ordenacio.

def esCreixent (llista)
nmwn

>>> esCreixent (["a’, "b’, ’'c’', 'd’, 'e'])
(True, -1)

>>> esCreixent ([’"a’, "b’, ’'c’', "A’", 'd'])
(False, 3)

>>> esCreixent (['A’, 'a’, 'c’, 7d", 'e'])
(True, -1)

>>> esCreixent ([1, 2, 7, - 1, 21, 121])

(False, 3)

nun



Una llista emmagatzema a cada component un valor real.
Escriu una funcié Python de nom primerNegatiu(llista)
tal que, donada una llista com la descrita determini segons
indexs creixents, I'index del primer valor negatiu de la llista.
Cas que la llista no contingui cap valor negatiu, el resultat

sera -1.

def primerNegatiu(llista)

nun

>>> primerNegatiu([3, 4, 5, -21, -12, 34])

3

>>> primerNegatiu([-33, 4, 5, -21, 12, 341])
0

>>> primerNegatiu([3, 4, 5, 21, 12, -34])

5

>>> primerNegatiu([3, 4, 5, 21, 12, 34])
-1

>>> primerNegatiu([])

-1

nnn



Una llista emmagatzema a cada component una cadena. A
cada cadena com a maxim hi ha una subcadcena "isme".
Escriu una funcié Python de nom canviaCadena (11lista)
tal que, donada una llista com la descrita, canvii les
ocurréncies de la subcadena "isme" per la subcadena
"mesi". Usa el seglient doctest

def canviaCadena(llista)
nmuon
>>> llista = [’'atavisme’, ’'ismelar’, ’'traismeta’]
>>> canviaCadena(llista)
["atavmesi’, 'mesilar’, ’tramesita’]
>>> canviaCadena([])

[]

nnn



solucié sense usar la funcié £ind () de Python

def cercalsme (cadenalA, cadenaB, cadenaC):

lenA = len(cadenad)
lenB = len (cadenaB)
if lenA < lenB:

return False, cadenahA

else:
for j in range(lenA - lenB + 1):
esIsme = cadenaA[j : j+lenB] == cadenaB
if esIsme
cadenaNova cadenaA[:j] + cadenaC + cadenaA[j+lenB:]

return True, cadenaNova
return False, cadenaA

def canviaCadena(llista):
wun
>>> canviaCadena ([’atavisme’, ’'ismelar’, ’traismeta’])
["atavmesi’, ’'mesilar’, ’tramesita’]
>>> canviaCadena ([])

for i in range(len(llista)):
calCanviar, cadena = cercalsme(llistal[i], "isme", "mesi"
if calCanviar:
llista[i] = cadena
return llista

’ ’

if _ _name__ ==
import doctest

print (doctest.testmod())

main,



soluci6 usant la funcié find () de Python

def actualitzaCadena(cadenahd, i, cadenaB, cadenaC):
lenB = len(cadenaB)
cadenaNova = cadenaA[:i] + cadenaC + cadenaA[itlenB:]

return cadenaNova

def canviaCadena(llista):

>>> canviaCadena ([’atavisme’, ’ismelar’, ’traismeta’])
["atavmesi’, ’'mesilar’, ’tramesita’]

>>> canviaCadena ([]) #doctest:

(1

for i in range(len(llista)):

j = llista[i].find("isme")
if § > -1
llista[i] = actualitzaCadena(llista[i], Jj, "isme", "mesi")

return llista

if __name_ == '_ _main_ '
import doctest
print (doctest.testmod())



Tuples



Tuples | (1V)

e Un tuple és un tipus compost de dades que representa
una sequéncia d’elements d’informacio6 tals que

1.
2.

El tuple és immutable.

Els elements components s’individualitzen mitjangant un
index.

. Els tipus de les informacions emmagatzemades en les

components no sén necessariament homogenis.

e Exemples i notacié

(10, 20, 30)

(a’, b, c)

(30.5, True, 'abc’, -6, X, ’y])
§] tuple buit

(27,)



Tuples Il (1V)

mutabilitat: Valors i estructura poden variar.

immutabilitat: Ni valors ni estructura poden variar.

Llistes: S6n mutables.

Tuples: Sén immutables.



Tuples Il (1V)

Com a consequéncia de la immutabilitat de tuples, el canvi del
valor d’'una component no es pot fer de manera immediata.
Considera el tuple

t=4(, 2, 3, 4, 5, 6)
Si hom vol substituir el valor 4 pel valor -10 cal fer:
t = t[:3] + (-10,) + t[4d:]

o bé

t_list = list (t)
t_1list[3] = -10

t = tuple(t_list)



Tuples 1V (1V)

DEURES

Havent vist a classe les llistes, estudia pel teu compte les operacions sobre
tuples en, per exemple, qualsevol de les fonts seglents:

® Learn Python: https://www.tutorialspoint.com/
python/python_tuples.htm

e W3Schools:
https://www.w3schools.com/python/python_tuples.asp

e Community:
https://www.digitalocean.com/community/tutorials/
understanding-tuples—-in-python-3

* How to Think Like a Computer Scientist, capitol 9:
http://openbookproject.net/thinkcs/python/english3e/

| consulta amb el professor els dubtes que tinguis.



Aixo és tot per avui



